



# 瑞安日报

与您同心 与您同行

## 我市文化礼堂建设接受全省检阅 “瑞安模式”引人称赞

本报讯(见习记者 陈京子 记者 项乐茹/文 记者 孙凉 庄颖昶/图)4月12日至13日,全省基层宣传文化工作暨农村文化礼堂建设工作推进会在温州召开。为了全方位、立体化展示基层宣传文化工作和农村文化礼堂建设的温州经验,考察团分五组,分别对17个参观地点实地观摩。12日下午,第四考察组来瑞考察文化礼堂建设工作。考察组一行先后参观了马屿镇的江桥文化礼堂和仙降街道的人本文化俱乐部、项岙文化礼堂,充分肯定近年来我市文化礼堂建设工作取得的显著成绩。我市市委书记陈胜峰,市委常委、宣传部长叶艳陪同考察。

江桥村文化礼堂古色古香、雅韵精致的整体风格让考察组眼前一亮。在礼堂内一侧,用莲子和莲蓬等元素形成的标语“至美乡村、乐在江桥”可谓别出心裁。据介绍,江桥村以荷花闻名,“荷”与“和”谐音,用荷花代表着和谐,江桥文化礼堂以荷为媒,将荷花文化与文化礼堂相结合,相得益彰、尽显大美。考察组认为江桥文化礼堂的“荷”和“和”文化都做得不错,让人与自然和谐相处,让文化与生态珠联璧合,共同发展。

江桥村文化礼堂在展陈突出“乐”字,由乐闻村史、乐见民风、乐业安居、乐享山水四大板块组成。礼堂内设有

百姓书房、百姓健身房、百姓志愿服务驿站等百姓系列场馆。村民们三两结伴,或在百姓书房内借阅读书,或在百姓健身房内运动跑步,乐在其中。

“原来蓝夹缬是这么制作的!”传统手艺人现场展示蓝夹缬的卸版工艺,一条8.8米长、蓝白相间的染布徐徐展开,考察组不禁惊叹这项古老的印染技艺。

抵达第二站人本文化俱乐部,走在充满时空感的企业文化长廊里,30多年的企业发展史一览无余。近年来,面对市场竞争格局,人本鞋业紧贴市场需求变化和技术发展趋势,产品不断推陈出新。

京剧脸谱、动漫图像……现场手绘师正在鞋上作画,个性定制属于你的独一无二帆布鞋。如今,人本鞋业将文化创意引入鞋业生产,不断迸发出新的火花。“人本”还在鞋带上做“手脚”,如鞋带设计在鞋面上呈现“中国”“宝贝”等字样,考察组成员直呼有创意、想不到。

崇德亭,仁和亭,闻道亭……走在人本厂区内,亭台楼阁、绿树成荫,处处都是景点。这些景点中还融入传统国学文化、功勋职工评选及职工活动展示,饱含着对员工仁义道德的谆谆教导。“能把20亩地搞得如此有声有色,把‘和’文化作为企业的精神引领,用文化推动企业生产发展,相辅相成结合得很好,体现出企业经营者有相当的文化远见,实属难

能可贵。”考察组成员点赞说。

考察的最后一站是项岙文化礼堂,这个文化礼堂结合了文化主题公园、生态河道等景观,集观光、休闲娱乐、文体活动功能于一体。礼堂舞台上正在上演越剧《琵琶记》,该剧是瑞安的南戏鼻祖高则诚所创作。一旁的河道里,用瑞安方言民谣元素表演的情景剧《摆摆摇摇》,展现出瑞安旧时的传统迎亲画面,惹得村民纷纷围观。礼堂前的小广场上,茯苓糕、瓯绣、吹糖人、糖金杏等传统手工艺依次展现。一场场传统文化的“好戏”轮番登场。

项岙文化礼堂建筑气势恢宏,以“勇”为主线,走的是阳刚之路。礼堂内设项羽故事馆,将与项岙颇有渊源的项羽故事及精神传承发展,鼓励项岙人善勇、智勇、义勇、奋勇。考察组对项岙文化礼堂开展的“传统文化进礼堂”活动非常感兴趣,将传统文化与现代礼堂结合,挖掘传承本土项羽精神,鼓励村民做勇猛正直的人。同时还将草席、米塑等当地传统手工艺、非遗技艺融入其中,意在让小朋友们不忘本。

“一直以来,我们对温州的印象是改革开放的最前沿,温州人时尚、开放、敢闯敢拼。但今天我们又看到了新的温州印象,温州模式的新内涵——对传统文化的深挖和弘扬也走在了前列。”绍兴市委宣传部副部长黄伟英说,今天

考察走访的三个点,无论是农村文化还是企业文化,都各有主题、各有特色,文化味道很浓,真正形成了群众喜闻乐见的文化阵地。农村文化礼堂建设可谓“高大上”,并且在管理上也有创新。和绍兴当地的文化礼堂相比,瑞安的相对规模更大,活动热闹丰富,群众参与感很强。

近年来,我市文化礼堂更是借助瑞安深厚的历史文化底蕴和宝贵的传统文化,展现出强大的号召力,逐渐成为老百姓延续乡情乡愁、凝聚民心民魂的“精神家园”。

截至2017年底,我市累计建成文化礼堂138个,其中农村116个,城市社区10个,企业10个,学校2个。这些文化礼堂不仅展示了村史村情、乡风民俗等常规内容,还别具一格地挖掘了当地特色文化,全面留住独特的乡村记忆,并结合文化特色、资源分布和产业基础,走出一条瑞安的创新之路,成功探索出文化礼堂建设“瑞安模式”:机制是保障,让文化礼堂常态化运行;场所是基础,让文化礼堂多元化展现;群众是主体,让文化礼堂成精神家园。

省市领导多次赴瑞安调研文化礼堂建设,省委书记车俊,省委常委、宣传部长葛慧君,温州市委常委、宣传部长胡剑锋对瑞安文化礼堂建设给予了高度肯定。



陈胜峰、叶艳等陪同考察组参观文化礼堂



考察组被江桥村文化礼堂内的蓝夹缬产品吸引



考察组参观项岙文化礼堂民俗体验馆



考察组参观人本创意鞋

## 以公平正义的法治环境营造优质的营商环境 这些案例告诉你,破坏营商环境行为必受严惩

首席记者 夏盈瑜

在今年2月27日召开的全市“营商环境提升年”行动动员大会上,市委、市政府部署开展“深化改革优环境”“执纪监督治怠政”和扫黑除恶专项斗争三大专项活动,下发《“深化改革优环境”十二条措施》,剑指10类黑恶势力。

市场经济是开放经济,更是法治经济。一段时间来,我市政法各部门牢固树立服务和保障市委市政府中心工作的理念,充分发挥政法部门职能作用,持续加大对黑恶势力打击力度,特别是根据中央、省委和温州市委的部署,大力开展扫黑除恶专项斗争活动,以公平正义的法治环境营造优质高效的营商环境。

### 严打霸王搬运 护航企业正常运转

老人班霸王搬运强索服务费,企业敢怒不敢言。霸王搬运给企业开工建设及生产经营造成阻碍,严重影响了我市经济社会发展环境。

一段时间以来,我市坚决查处、打击霸王搬运。

日前,东山街道某企业内,企业主叫来了叉车和搬运工,装运一批批成品。七八名老人冲了进来,聚集在企业内,他们要企业上交搬运服务费上万元,因为企业没有雇请他们,而是雇佣外人“擅自搬运”。

这七八名老人是东山上埠村村民。上埠村地处东山街道中心地段,村内大大小小企业比较多。平日里企业有货物进出,需要搬运服务,村里的老人们看准这是个商机,便自发成立了一支搬运队。但与其他搬运队不同的是,这支老人搬运队很“霸道”,价格居高不下,即使没有提供搬运服务,他们依旧会伸手向企业要搬运费。

企业负责人说:“哪敢叫这些老人

搬运货物!他们中年纪最小的也已50岁,绝大部分都超过60岁。万一老人在搬运过程中,发生点意外,后果谁来承担?”

东山上埠多家企业遭到村老人班强制收费,市公安局接到报警后,成立专案组进行为期一个多月的专案攻坚,抓获徐某等犯罪嫌疑人14名。据查,以徐某为首的东山上埠村老人班搬运队,自2011年以来,以言语威胁、干扰企业生产等方式,对该村多家企业多次强行搬运,获取非法利益。

据了解,老人班向企业收取的搬运费并没有统一标准,主要看企业的“谈判实力”。庭审现场,当问及为何没有提供搬运服务也要强收搬运费时,他们给出的解释是:“这是村里留下来的老规矩。这些企业在村里扎了根,占用了村里的土地,就该给我们交钱。”

“以前的确是惹不起村里的老人。”一企业主在采访中说,企业坐落在当地,很多事情还需村里帮衬,发生这种

情况,只好选择忍气吞声。现在,优质的营商环境让他们长舒了一口气。

### >>> 声音

市公安局负责人:

据统计,2017年,我市共查处村霸、地霸案件57起,打击对象104人。

作为营商环境中的一颗“毒瘤”,“霸王搬运”制约着一个地方的经济社会发展。提升营商环境、保护市场活力,要极力防止“毒瘤”搅局。一起起霸王搬运典型案例的严肃处理,体现的是我市向破坏营商环境行为开刀的决心。它有力打击了“霸王搬运”的嚣张气焰,维护了当地企业正常的生产经营秩序,企业、群众无不拍手叫好。

警方也提醒广大市民,如果发现“霸王搬运”现象,及时向公安机关举报反映,配合公安机关做好取证。有关部门和单位也将绝不姑息纵容,合力把“霸王搬运”扼杀在摇篮里。

### 行霸村霸地霸 拔钉清障



飞云江流域治理、高速公路建设、城市旧村改造……随着城市建设的推进,我市各大基础设施建设如火如荼,高楼大厦拔地而起。然而,一些不法分子趁机恶意介入,通过阻挠施工、恐吓等方式,强行要求承包工程沙土,索要“拉料费”等,违背了公平竞争的市场原则。

一段时间以来,省级重点工程——市飞云江治理一期六标段周村段工程,矿渣运输多次被人阻碍,造成项目方工程延误,其他供

货方直接经济损失1万多元。

经过4个多月的专案经营,市公安局民警走访取证该项目各部门、供应商、工程车司机、挖掘机司机、矿山负责人等相关人员,完善证据链,确定虞某某等人有重大作案嫌疑。2016年7月7日,抓捕犯罪嫌疑人4名,摧毁了以虞某某为首的涉霸团伙。

后续追查,深挖余案,破获敲诈勒索、故意伤害、寻衅滋事等案件7起。

日前,温州绕城高速西南线第6标段项目,在施工过程中受到陶山镇均岙村村民的阻挠。市公安局立即组织警力予以侦查,抓获黄某某等4名犯罪嫌疑人,经深挖细查,现已查明均岙村村委会主任黄某某、党支部书记黄某某等人组织的村老人协会人员阻挠该工程施工,敲诈勒索30余万元。该案中,我市共查明涉霸案件3起,打击处理对象7名,其中村干部2名。(下转第2版)

### 整治作风顽疾 提升营商环境

本版责编 李群 编辑 林翔翔

温州农商银行系统 4000亿 四千亿普惠城乡·新时代不忘初心 热烈祝贺温州农商银行系统存款突破4000亿

建行慧兜圈新型POS 生意平台生活好伙伴 咨询电话:65815052 新盈理财 162天、196天 5万元起 预期年化收益率5.38-5.4%

无线瑞安 瑞安市自己的APP

瑞安日报大楼部分办公楼出租 位于5楼,面积500多平方米,精装修,适合机关、企事业单位办公。联系电话:65888355 联系人:薛女士

瑞安日报分类广告 今日接稿 明日见报 证件票据遗失声明 出租出售信息 婚介招聘公告 二手买卖资讯... 微信号:13780135386 13616669183 支付宝或微信转账皆可 登报回执可快递可自取